
XXX. évfolyam. 62. szám. Csütörtök Nagyenyed, 1911. augusztus 3.

Közérdek
AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEj NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA

Megjelenik hetenként kétszer; csütörtökön és vasárnap.
T—1 //p .x ojm's/ t'vív _ 12 korona.
haonzetes: w évr___ «

negyed évre _ 15
Rgyes szám . trct 12 fillér. ----------------

Felelős szerkesztő Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
.. „ Hirdetés ára; Q Centiméterenként ti fillér. Többszöri hirdetés

Dr • MULLER JENŐ. ái kedvezményben részesül.

NyIIttér sora 40 fillér.

Tanítóképzés reformja.
A tanítás és tanulás túrón lázas tevékeny­

ség uralkodik hazánkban. Mindent megmoz­
dít a közoktatásügyi kormány, hogy jól ta­
nítsanak és a tanulókon könnyítsen, amennyire 
lehetséges a tárgyak upasztásával és a rend­
szeresebb előadások tartásával. Ezért refor­
málta nemrégiben Zichy János gróf vr. IIás­
ás közoktatásügyi miniszter a tanító- és ta­
ni tónőképző-int őzeteknek t a rí képesít ö szabály­
zatát, E reformmal a miniszter a növendé­
keknek terhein könnyítést eszközölt. Ugyanily 
könnyítések tétetnek a nevelés minden te­
rén, folytatva a gimnáziumokon és Így tovább. 
A kultuszminiszter most egy lépéssel tovább 
ment, egy nagyobbszabásu intézkedéssel 
gazdagította eddigi törekvéseit, a melyekkel 
a tanítóképzésnek, ez országos fontosságú 
Ügynek a reorganizálását rendezni akarja. 
Kibocsátotta ugyanis ez intézeteknek uj tan­
tervét és a fanlervuek végrehajtására vonat­
kozó tantervi utasításokat.

A napokban kibocsátott tantervben figye­
lembe vaunak véve az újabbkor! pedagógiai 
vívmányoknak összes eredményei : nevezete­
sen a cselekedtető oktatás, a gyermeklélek­
tan, u pszihofizikai laboratóriumok, a sziöjd- 
oktatás, a gazdasági oktatás és a mi a ta­
nító-intézetek eddigi tantervében nem foglalt 
helyet, de a leendő tauitógeneráczió szem­
pontjából rendimül nagy fontosságú dolog, 
beillesztette a miniszter a nemzetgazdaság­
iam oktatás keretébe — oly mértékben, a 
mennyire azt ezen intézeteknek a természete 
megbirja — a szocziolőgiai oktatást is.

Az uj tauterv uz 1911 — 12-ik iskolai év 
elején a tanító- és tanitónőképző-inltizetek 
összes évfolyamaiban egyidejűleg lep életbe. 
A tanterv kibocsátásának a fontosságát nagy 
mértékben emeli a tanterv végrehajtására 
kiadott módszertani utasítás, a mely a ta­
nárok munkájának irányítását czélozza. Ezen 
mintegy tizenhat nyomtatott ívre terjedő pe­
dagógiai munkálat korszakot jelöl a tanító­
képzés történetében, nemcsak azon oknál 
fogva, hogy egészen uj irányt szab a tanító­
képzésnek és magasabb szempontokat jelöl 
ki az eddigieknél, hanem korszakot je'ölő 
munkálat még ami oknál fogva is, mert a 
tanítóképző intézeteknek több mint négy 
évtizedet meghaladó múltjában nem volt 
példa rá, hogy ily módszertani utasításokból 
tantervvel kapcsolatban gondoskodás történt 
volna, holott a középiskolák a tuutervhez 
tar1 ózó ilyen módszertani utasításokkal már 
kút és félt ized óta vannak ellátva.

A módszertani utasítások biztosítékot nyúj­
tanak arra nézve, hogy a tanítóképzés ten n 
a jövőben még az eddig'nel is sokkal czel- 
tudutosabb, intenzivebb és a gyakorlati elvi­
tel szoros kapcsolatot íenularló munkásság 
fog folyni, a mi nemcsak a tanítóképzés

szempontjából örvendetes, hanem sokkal 
messzebb remem') tekint el ékből is, a mennyi­
ben tudniillik az ezen uj tani érv és mód­
szertani utasítások alapján k> p t>tt tanítók 
és tanítónők a népiskolában a gumijaikra bí­
zott. alsó népi'éteguek millióit is úgy a taní­
tás, mint a nevelés szempontjából az eddi­
ginél sokkal magasabb szempontoknak szem 
elölt tartásával fogják nevelni és vezetni.

A tantárgyak czéliráuyos módosításon 
mennek ál, különösen a kézimunka ( zlöju) 
tanításának a terve. A növendékek maximá­
lis heti elfoglaltsága mind a négy évfolyam­
ban harmiuczhat óra! ... A miniszter han- 
suiyozza, hogy különös fontosságot tulajdo­
nit a tantervi utasításoknak, a melyek min­
den irányban részletes tájékoztatással szol­
gálnak a tanári testületeknek arra nézve, 
hogy a tanterv végrehajtásában milyen uta­
kat kövessenek, milyen eszközökkel éljenek 
és milyen eszményképek felé törekedjenek. 
Szóvá' gond lesz arra fordítva, hogy a ta­
nítóképző-intézet, hivatásukat értő tanítókat 
bocsásson ki a népiskola számára. Megvalósul 
az a nagy elv, hogy a tan;tás a Lanitóképző- 
íutózetekbeu egységes lesz és olyan mód­
szer szerint történjék, a mely összliangzásbau 
van a népiskolai oktatás módjával.

Ezen u| rendszerrel közelebb bozatik a 
tanár és tanító egymáshoz, — a tanítót 
úgyszólván a tanár iljabb társává teszi s az 
egész vonalon a lelket, szellemet, tartalmat 
teszi úrrá a megrozsdásodott iskolai forma­
ságok fölött -Ez utou eléri azt is, hogy az 
iskolai heti órák nagy számát — harmincz­
hat — hathatósan ellensúlyozza s bár nagy 
ismeretanyagot vesz fel, mégis könnyít a 
tanulók terhén. Csak az értheti meg ezt, a 
ki tudja, hogy a helyes módszeres feldolgo­
zással mint lehet aránytalanul többet jóval 
könnyebben tanítani. Hiszen a helyes mód­
szer — s ezt minduntalan kiemeli a lanterv 
— megengedi a tanárnak, hogy figyelmét 
mindig csak a lényegesre irányítsa, az apró 
részleteket, a „szisztéma“ kedvéért való is­
kolai alakiságokat elhagyja, — mellékes ne­
vek, számok, adatok özönét kiküszöbölje. S 
mivel ugyané helyes módszer alapján a ta­
nuló minden uj ismeretet az iskolában maga 
dolgoz fel, s mivel miudeu tárgyát szemlél­
tető módon tanulja s a sok óra jelentékeny 
része gyakorlati, művészeti és testedző: — 
az uj tauterv alapján a tanuló az eddiginél 
könnyebb mtdon jóval több reális ismeret­
hez fog juthatni.

Megvilágítja ezeket a magyar nyelv- és 
irodalomból vett nehány példa, kimondja a 
tauterv, hogy a magyar nyelvtant- nem 
úgy kell tanítani, mint az idegen nyelvek 
nyelvtanát. Vagyis háttérbe szorítja a meddő 
grammatizálást. Arra helyezi a 1 gfőbb súlyt, 
hogy a tanulók a magyaros beszédet és írást 
sajátítsák cl s az idegenszerűségek tudatos 1 
elkerülésére szokjanak. Itt is a lényeget i

emeli tehát, a puszta nyelvtani szabály fölé. 
Hasonlókép kimondja, hogy a stilisztika ta­
nítása irodalmi becsű olvasmányok alapján 
történjek. Itt is óv a tan tételek puszta köz­
lésétől Az olvasmányok tényállásánál azt az 
igaz elvet mondja ki, hogy töredékek olva­
sását az iskolában lehetőleg kerülni kell. 
Vagyis u müvek egészére, egészében meg­
nyilatkozó lényeges tartalmára fordít gon­
dul. (Ü. L)
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A kollégium egy éve.
Terjedelmes füzetben számol be az igaz­

gatóság a Bethlöü-kollógium állapotáról az 
1910- 11. iskolai évben.

A 270 oldalra teijedő csinos kiállítású 
füzet L á z á r István rektor évnyitó beszé­
dével kezdődik melyben, folytatva a művelt­
ségről a múlt évbeu megkezdett tanulmá­
nyát, a műveltség legfontosabb tulajdonságát 
a gondolkodás, érzés és cselekvés fegyel­
mezettségében találja. A tanulók munkakö­
réhez és érzelemvilágához alkalmazott fejte­
getés czélja, hogy az ifjúságot a műveltség 
ezen nélkülözhetetlen feltételére oktassa. 
Lelkes szavakban aposzrofálja őket, jgy vé­
gezvén beszédét; „Az iskolai törvények tilal­
mából, szülőitek és tanítóitok tanácsából 
megtudjátok, mi az ellensége szellemi fej­
lődésieknek, mi rossz, rút, káros és ártalmas 
reálok. Megtudjátok, mit kiváu a törvény, 
kötelesség, rend, jó Ízlés, lelketek jó sugal­
lata, jövő sorsotok, emberi méltóságtok. Előt­
tetek áll az egyik oldalon a tisztelet, becsü­
lés, az öntudat nyugalma, a küzdelem sikere, 
a tiszta, derült, világos napsugaras, boldog 
élet; a másik oldalon a romlás, szégyen, 
bánat, szomorúság, öukinzó gyötrelem, min­
den, a mi a sötét, átkos és kárhozatos. A mint 
választotok, fiaim, úgy lesz, vagy nem lesz 
müveit ember belőletek, ügy lesz, vagy nem 
lesz rajtatok az Isten áldása.“

A második czikkDóczy Ferencz rendes 
tanár székfoglaló értekezése: „A modern 
fizikai világuézletek hipotézisei“. A tudomá­
nyos vizsgálódás rendszereit fejtegetvén arra 
az eredményre jut, hogy u fizikai kutatások 
útja az a b s t r a c t i o u t.j á u való fo­
galomalkotás és az i n d u c t i o u t- 
j á II való törvényalkotás; továbbá 
arra az eredményre, hogy a tudományos 
ismeret csupán a mi képeinkre vonatkoz­
ván, az azon túl gondolt valóság ennek 
számára megközelíthetetlen s Így bármely 
tudományos fokon teljesen nyitva áll a tér 
a Ilit előtt. Vallás és tudomány tehát ellen­
kezésbe nem jöhetnek.

A kollégium 1911. április 24. kegyeleten 
üu ti epet rendezett Fogarasi Belit elhunyt 
tanár emlékezetére. A következő lapokon 
Zayzou János vall ás tan ár imája és dr. 
I1 a r n o s Dezső emlékbeszéde vau közölve.
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melyeket ezen ünnep alkalmával mondottak. 
Mindkettőt a korán elhunyt kartára iránt 
való szeretet melegsége hatja át.

Dr. Szilády Zoltán részletes jelentés­
ben számol be arról az útról, melyet az 
DUÓ. év nyarán a kollégium segítségével 
a megtett. Fő czélja volt vészt venni a brüsz- 
szeli Nemzetközi Rovartani Értekezleten és 
H gríiczi Nemzetközi Zoológiái Kongresszu­
son. De ezzel kapcsolatban meglátogatta 
az utbaeső városok múzeumait is és meleg 
érdeklődésre való részletességgel foglalkozik 
tanulságos tapasztalataival és biztos szem­
mel látja meg és vouja le a ránk vonatkozó 
értékes következtetéseket.

A kollégium tanárkara a lefolyt évben 
tizenhárom ismeretterjesztő előadást ren­
dezett, melyeknek témái az 53. lapon vannak 
felsorolva.

A bevezető czikkek sorát Lázár István 
rektor évzáró beszédje rekeszti be. melyben 
or. Bánffy Dezső elhunyt főgoudnok nagy 
,‘gyéuiségéuelt és általában a magyar nem­
zet, különösebben pedig a ref. egyház ügyei­
ben kifejtett nagy munkásságának s érdemei­
nek ismertetésével folgaikozik, felhiváu a 
tanuló ifjúságot a nagy tértin emlékének 
tiszteletére és jó példájának buzgó követé­
sére.

Az Értesítő hivatalos vésze megismertet 
bennünket, a kollégium kormányzatával, az 
év folyamán hozott fontosabb elöljáróság! 
határozatokkal, a könyvtár, természetrajzi 
és vegytani szertár, filológiai muzeum, fizi­
kai szertár, régiségtár és történelmi gyűj­
temény, szabadkézi és mértani rajzmütár, 
tornaszert ár, hangszer- és hangjegy tár és 
néprajzi gyűjtemény és egészségügy álla 
poráról s különösen a lefolyt évi gyarapo­
dásáról szóló jelentésekkel.

A g i m n á z i u m bau tanított 13 rendes,
7 helyettes, 1 gyakorló, 3 óraadó tanár és 
3 hitoktató. Tanuló volt az év végén 395 
kik közül az internátusbán lakott ős a kon- 
viktusban étkezett 236; minden tárgyból 
jeles 24. Ösztöndíjat kapott 55 tanuló 8125 
kor. 15 fillér értékben ; kouvíktusi kedvez­
ményben részesült 114 tanuló 10662 kor. 
összegben, Jutalmokra és pályadijakra 2252 
kor. 32 fillér fordittatott. Könyvjutalmat 
kapott 141 tanuló 956 kor. 74 fillér érték­
ben, Tandíj és egyéb iskolai dijak elenged­
tettek 7968 kor. összegben.

A gimnázium állapotát ak részletes ismer­
tetése utáu a tanítóképzőé következik. Itt a 
tanártestület állott 7 rendes, 2 helyettes és 
6 óraadóból. A növendékek száma az év végén 
ál, kik között 20 kitűnő, 20 jeles, 6 jó, 
6 elégséges eredménynyel végzett. A gya­
korló-iskolába 55-en jártak.

A nagy gonddal összeállított Értesítő szép 
kiállítása a Nagyenyedi Könyvnyomda vál­
lalat munkáját dicséri.

HÍREK
— Kinevezés. A in. kir. pénzügyminiszter 

Sza thmá i i Albert nagyenyedi lakos jogszi- 
gorlót a XI-ik fizetési osztályba ideiglenes 
minőségű állami végrehajtóvá a nagyenyedi 
pénzügy igazgatósághoz kinevezte. — A m. kir. 
igazságügy min iszter Mail á r István György 
aranyosamtól! ügyészségi írnokot a gyula- 
fehérvári ki'-, törvényszéki fogházhoz, egye­
lőre ideiglenes minőségben, fogházfelügye- 
leve nevezte ki.

Közérdek

— Majláth püspök Rómában. Rómá­
ból érkezett hír szerint: Majláth gróf er­
délyi rém. kiüti, püspök, ki vasárnap érke­
zett oda, Prohászka püspök ügyében illeté­
kes helyen értekezletet fog tartani. Majláth 
nak az a nézete, hogy az index kongregá- 
cziója Prohászka iratainak bírálatánál a sza­
vakat nagyon is szigorúan értelmezte és 
nem gondolta meg, hogy Prohászka olyan 
olvasókhoz fordult, kik az ő érzésével és 
gondolkozásával tisztában vannak és fejte­
getéseit félre nem érthették. A kongregáczió 
tilalma már csak azért sein helyén való, 
mert Prohászka iratainak a hitét olyan kö­
rükbe is elvitte, melyeknek az ilyen kérdé­
sektől távol kellene állata.

— Halálozás B a 11a István, a gyula­
fehérvári áll. el. iskola igazgatója 45 éves 
korában julius 27-őu Kilyétifaiváu meghalt. 
— Fletzer Menotti fatelitőtelepi mü- j 
vezető 42 éves korában f. hó 1-en hirtelen ' 
meghalt. Pár nappal azelőtt helyezték ide 
Nagyváradról családjával együtt, alig helyez­
kedett el uj otthonában, midőn szivszélbüdés 
érte és hirtelen elhunyt.

— Díjtalan vasúti táviratok. A m
kir. államvasutak igazgatósága az utazó 
közönségre igen előnyös rendeletet léptetett 
életbe. Ezután aki csomagját vagy egyéb 
tárgyát a vasúti állomáson felejti, a leg­
közelebbi megálló állomáson ingyenes táv­
iratban hozhatja tudomására az ottani ál­
lomás főnökségének. A vasúti tisztviselő a 
fél kívánságára ezt azonnal köteles elintézni 
jegyzőkönyvi felvétellel,

— Életmentés a Marosból. Vasárnap 
délután az apahidai határon Varga Mihály 
fegyőr a feleségével a kukoriczást ritkította. 
Ennek végeztével bementek a Marosba tű­
röd ni. Varga nem ismerte a víz mélységet, 
hozzá nem is tud úszni, mégis bement a mély­
vízbe, mig felesége a part mellett maradt 
fürödni. Varga pár pillanat alatt a viz alá 
merült és mikor felbukkant segítségért kia­
bált. Felesége kétségbeesve hívta a közelben 
fürdőit Jäger Uaviilla kövező-mestert az 
ura megmentésére. Közben Vargát párszor 
felvetette a víz és mire Jáger nagyuehezen 
odaérhetett és megfoghatta Varga karját, 
már az utolsó pillanat volt a Varga vizbe- 
fulása előtt. A kimentés azért is szerencsés, 
mivel Jáger Gavrilla sem tud úszni; saját 
életét is kellett féltenie a vizbefullatlástól. 
Ajánljuk az önfeláldozó életmentőt az ille­
tékes körök figyelmébe.

— Marosba fúltak. Alviucz határában 
a Glück-tanya melletti Maros-részben Iiodte 
Ilié 21 éves és Mosty Juon 19 éves gazda­
sági munkások fürdés közben a vízbe fúltak, 
A közeiben levő munkások nem tudták ki­
menteni.

KÖZGAZDASÁG.
Marhaaó árának egységesítene.

Az, országos magyar gazdasági egyesület, 
vala miit több vármegyei gazdasági egyesület 
a marhasó árának egységesítése és n só- 
Avusitás szabályozása érdekében kérelemm 1 
fordulván a füldmivelésügyi miniszterhez, az 
e részben illetékes pénzügyminiszter rural 
folytatott tárgyalások alapján, értesítem a 
nagy közönséget, hogy a marhasó árak kért 
egységesítésére ez időszeriut nincsen szük­
ség és azt a gyakorlati életben alig volna 
lehetséges igazságosan keresztül vinni.

62. szám.

Hasonlóképeu nem mutatkozik indokoltnak 
és czélravezetőuek az a fölmerült kivánalom 
sem, hogy a marhasó árusok az. általuk terv­
bevett legmagasabb eladási árnak hatósági 
jóváhagyás végett való bejelentésére köte- 
leztesseuek s a megállapított árhatár meg­
tartás tekintetében pénzügyőrségi ellenőr­
zés alá helyeztessenek.

Olyan helyeken, hol esetleg a marii ásó 
árus aránytalanul magas áion adja a marha- 
sót, módjában áll a gazd,(közönségnek, — 
esetleg többen összeülIva — a sóhivataltól 
avagy a vezérügyuöksőg telepéről közvet­
lenül beszerezni a mar Int sőt, mely esetben 
annak megszabott eladási árához csak a 
szállítási költségek járulván, az ekként elért, 
beszerzési ár kétségtelenül alacsonyabb lesz 
atillái az árnál, melyen a polgári haszonra 
is igénytartó sóárus a marit ásót árusítja.

Különös nyom Útikkal utal a miniszter 
épen az utóbbi körülményre, minthogy a 
gazdasági egyesületek, illetve a szövetkeze­
tek által való marhasd elárusitás lehetősé­
gében tényleg igen hatalmas eszköze van 
adva annak, hogy az előfordulható vissza­
élések orvosoltathassanak.

Nagyeuyed, 1911. évi julius hó 31-én.
Al8öfeh6rv6rmegyei Gazdasági Egyesülőt 

Elnöksége.

Az őszi baraczk nyári kezelése.
Az őszibaraczkfa neveléséről, kezeléséről, 

tavaszi és nyári metszéséről e helyen is, meg 
egyéb szaklapokban is olvashattuk már szak­
embereink czikkeit, amelyekben leírták az 
őszibaraczkfa élettanával összefüggő azon 
gyakorlati fogásokat, amelyeknek kellő idő­
ben való alkalmazásától függ az őszibaraczkfa 
hosszú élete és állandó termőképessége.

Ha az őszibaraczkfdt gondosan nem met- 
szük, akkor ez a fa felkopaszodik és a ne­
mes gyümölcs helyett csuk apró, színtelen, 
kevésbbé ízes gubaesokat terem. Ha kerté­
szeink tudjak is ezt, de a gazdaküzöuség 
még nem tudja eléggé. Tagad hatatlan, hogy 
gyümölcsfáink között az őszibaraczkfa keze­
lése, a legnehezebb, a legköl ülménycscbb, 
mivel feltétlenül megkívánja a természetrajzi 
ismereteket. Bizonyltja ezt az a tény is, hogy 
az egyes szaklapokhoz nagyon gyakran in­
téznek efféle kérdést : „Mit csináljak őszi 
baraczkfáimmal, hogy fele ne kopaszodjanak'?“ 

Ezért kívánatos, hogy ismerjük ennek a 
fának fejlődéstant viszonyait és kiváltképpen 
szükséges tudnunk azt, hogy mikor, mely- 
időpont a legalkalmasabb arra, hogy őszi- 
baraczkfáink természetes fejlődését czélja- 
inkuak megfelelőkig irányítjuk. Azt hiszem 
tehát, hogy nem lesz fölösleges az ősziba- 
raczkfák nyári kezeléséről egyet-mást el­
mondani.

Aki őszibaraczkfáin a tavaszi metszést el­
végezte, hosszúra metszett termő és rövidre, 
2—3 szemre metszett ugarvesszőt hagyva 
rajtuk, az a jövő évi termés és elsőrendű 
szép gyümölcsnyelés ezéljáb.il ni -g nem tett 
meg minden!. Követnie kell ezt a munká­
latot a nyári metszésnek, piucziiozásnak, 
amely nem egyéb, mint a gyenge, még meg 
nem fásodéit hajtások kocsotiyaszeiU hegye­
nek azon czélból való visszaesip ise, hogy a 
híjasok felsőbb rész ni levő világos szemek 
termői ügyekké, a h íjtas-ik tövén levő alvó 
szernek pedig világos szemeidre duzzadjanak. 
Az előbbiek hozzák a jövő évi termést, az 
utóbbiakból fejlődni k ki pedig azok a hajtá­
sok — legalább is kellő — amelyek az idei 
hajtásokhoz hasonlóan kezeltetvén, a követ 
kezd év termését biztosítják, mert mint lud-
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juk, az őszibaraczkfa mindig csak egyéves 
vesszőjén hoz gyümölcsöt és termés utáu el­
szárad. Azért a főtörekvésünk az legyen, hogy 
fáinkon mindig legyen elegendő mennyiségű 
egyéves vessző és pedig a váz-ághoz minél 
közelebb.

A pinczirozást nem a naptár szerint, 
hanem akkor végezzük, midőn a hajtásokon 
ü—7 levél vau. Tehát körülbelül május kö­
zepén kezdjük és 2—3 heti időközben meg- 
megismételjük, libben az időtájbau iigye- 
leiumel kell kísérnünk fáinkat, mert ez a 
piuczirozás a hajtásoknak nemcsak egyszeri 
visszacsipéséből áll, hanem még mielőtt meg- 
fásodnának, piuczirozuuuk kell a már egy­
szer visszacsipett hajtásokból előtörő oldal­
hajtásokat is, hogy ezáltal a táperő ne a 
váz-ágaktól eltávolodó hajtások növekedésére, 
hanem a váz-ágakhoz minél közelebb levő 
szemeknek világos szemekké, illetve termő- 
rügyekké képződésére fordittassék. A pin. 
czirozás tehát úgy a bokor-, mint a redély- 
alakra nevelt fáknál elengedhetetlen volna.

Az utolsó pinczirozást körülbelül junius 
hó második felében kell végeznünk. Ezen 
időn túl, pl. már juliusbau nem tanácsos 
piuczirozuuuk és pedig azért, mert már ilyen­
kor — különösen a mi szárazságra hajló klí­
mánk alatt — a talajnedvesség megapadása 
következtében a növények növekedése, ha 
nem is zárul be teljesen, de szünetel, sztag- 
IIál annyira, hogy az ilyenkor pinczirozott 
hajtásból nem igen kaphatunk a további ke­
zelésre alkalmas oldalhajtásokat, ellenben 
megtörténhetik az, hogy a kánikula után 
egy jó esővel erőteljesebben indul meg a 
vegeláczió és a visszacsipett hajtásokon nem­
csak a legfelső, de még azok a szemek is haj­
tásba szaladnak, amelyeket pedig éppen a pin- 
cirozássa! akartunk termőrügyekké fejleszteni.

(Folytatjuk.)

Közérdek 3. oldal.
808—1911. vbto szám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezeuuel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 280 ez. 
végzése következtében dr. Muller Zoltán nagyenyedi 
ügyvéd által képviselt Tövis! Takarékpénztár javára 
600 kor. s jár. erejéig 1911. évi junius hó U-en foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 2860 koronára becsült következő ingóságok, u. in.: 
nagyenyedi kir járásbíróságnak 1911, V ,892 az. a 
1 — 6 tétel alatt 8 kocsi, 1 pár ham, 2 ló házi bú­
torok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1911 
évi V. 280,2. számú végzése folytán 500 korona 
tókeköve'elós, eunok 1910. évi november hó il. napjától 
járó 6% kamatai, '-,% váltódij és eddig összesen 109 
koronában biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Tövisen a közs gi elöljáróság házánál leendő meg­
tartására 1911. évi augusztus hó iti-lk napjának d.u. 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek szükség esetén a beosáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1911, évi julius 26. napján.

204 1-1
Qajzágó Simon,

kir. bir végrehajtó.

Kiadó lakás.
1911. szeptember hó 1-től 4 szoba, 
veranda, téli- és nyári konyha, nagy 
kerttel kiadó.

Ugyanott elköltözés miatt egy matt 
hálószoba bútor eladó.
W* Értekezni lehet Fa-piacztér 12.

206 1—3

Rákóczi-utcza 75. számú ház 
= ELADÓ vagy KIADÓ. =
Értekezni lehet Kárpáti Sándor és 

Dr. Elekes Károly uraknál.
206 1-2

13573-101 I. sz.

1 vásár-hirdetés.
Ae idei temesvári Szt. Jakab

országos vásár
Uii augusztus 10-1 bezárólag aug. 14-ig

fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az orezá 
gos vásárra augusztus hó 10-étöl, csütörtökön 
reggeli 5 órától kezdve van megengedve

Temesvárod, 1911, évi julius hó 1-én,
A városi főkapitányságtól:

2012—3 v Bee Ferencz, főkapitány.
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TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
▼

esen a

nagyenyedi szövőgyárból ▼
■

Árjegyzék Ingyen kllldetlk. ■

figyelem!
Csak akkor kap eredeti

) Alsóié hé megyei raktárak :
! Nagyenyedi főraktár ^ ... „ , ®
1 , , . , ., , © Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a ®
I zi eze 8 en @ temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij- ©
I Wohner Rudolf,tál Szeutkirály-u. © al) a „Qrand prix‘‘-Vel kitüntetett ©

wem Bäinti. 1 tordai Korona-sörét. § $
Tövisen: ® Továbbá bajor módra gyártott sötét © Í0FQdÍ KOFOflä'SÖFt, (g

Nemayer Mihálynál. ® IVE jA H, ^IlT -A. (Bock) J
@ Balázsfalván: J és nehéz világos
f Dániel Ferencznél. ® dupla márCZ/USl SÖrelt

ha a czég vignettája az 
üvegen rajta van 1

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.
Itt haliban kapható Klemm Pál czóoól Szántói
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4. oldal.
Közérdek.

Túlvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktáron tart nagy 
Áll választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­
zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig sajat 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkakert 
a' legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- es rez- 

Imtorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

BÚTOR-
RAKTÁR.

KUNSGH 
A NT Ah

épmei- es iuilorasztalob 
MENYED, Rjzsa-u,
a vármegyeháizal szemben >

62. szám.

Di sitim fis pániéi.
Van szerencsém a n é. közönség 

b tudomására hozni, hogy Főtér 36. 
az. alatt egy teljeseit uj és mo­
dern hereudezésii sütődét és pék- 
iizletet rendeztem be, melyet 
1911. augusztus hó 1-én nyílok 
meg.

Kaphatók naponta friss, jóizü. tisz­
tán kezelt fehér- és barna házikenyér, 
úgyszintén mindenféle péksütemény.

Elvállalom kenyér, kalács és más 
tésztafélék sütését naponta délelőtt 10 
órakor.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kéri
203 2 4 Benyovlts Mór.

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.

BE»®

arsoi
^o]£olt^i|ut|lepek

forduljon minden érdeklődd, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra■ NflGY,..

lM&r/ Gyürnölcsfacsemeték
sétány fák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnövények, 

bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok yr
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
_ (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

Vau szerencsém a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy

isi-, vasi es liszl-itMil
Yiz-uteza 6 az. alól 

Tövls-u. 16. sz. alá helyeztem át.
Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéri tisztelettel
Izsó Istvánná.

no—
Nagyenyed,

Tövis-ia. 16. az

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Részvénytőke

! 600.000
I korona.

Az Osztrak-Mayyar Bank meiiekneiye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állatidó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Üzletfeleink részére
telefon bevezetve

14. szám alatt.

47 1-

városi jéggyár
összes jégtermelésének eladásával

'VV' i n MI er János kereskedése
bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkéotigszolgáltatásra táblánként 31) fillér árban.

Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.
Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvayj n ltjában N i^yuityudttn.


